Kanton Zirich
Bildungsdirektion

Aufnahmepriifung 2018 fur die
Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich

Mathematik Serie: A1

Losungen

Allgemeine Richtlinien fiir die Korrektur

- Grundhaltung: Selbstverstandlich wohlwollend, aber dennoch nur Punkte flr
Substanzielles verteilen.

- Bei grundlegend falschem Vorgehen zuriickhaltend sein beim Erteilen von Teilpunkten
(meist 0 oder maximal 0.5 Punkte pro Aufgabe).

- Bei richtigem Lésungsweg sind pro eindeutigem Fllchtigkeitsfehler 0.5 Punkte Abzug
vorzunehmen.

- Bei falsch gerundeten Resultaten oder wenn verlangte Genauigkeiten nicht eingehalten
wurden, ist kein Abzug vorzunehmen.

- Bei fehlender oder falscher Einheit im Resultat sind 0.5 Punkte pro Resultat
abzuziehen. Falls bei Zwischenschritten die Einheiten fehlen, ist kein Abzug

vorzunehmen.
Priifungsauswertung und Notenschliissel Punkte Note
40
6
Fir die Auswertung der Priifung wird ein Excel-Dokument zur 32.5
Verfigung gestellt, mit welchem die Gesamtpunktzahl ermittelt gg 55
und die Note gemass dem abgebildeten Notenschlissel 285
berechnet wird. 25 5 5
25 4.5
Der Notenschlussel gilt fiir alle Ausrichtungen. 22.5 '
22 4
19
Analyse der Priifungsergebnisse 122 35
. 15
Das Autorenteam mochte auch dieses Jahr eine Analyse der 12 3
Ergebnisse vornehmen. Wir bitten Sie, nach der Korrektur das 11.5 25
ausgefiilite Excel-Dokument an folgende Adresse zu senden: 8.5 '
8 2
N . . 5.5
benjamin.haeni@bms-zuerich.ch 5
0 1.5
.. . . 1.5
Besten Dank fiir lhre Mitarbeit. 0 1

Diese Prifungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2017/18 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Leiter/Innen der Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich
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Losung der Aufgabe 1 3 P.
) 2X,Bx 1 x _ dxeBxox 1
9 6 3 18 18 18
) J45x° - (3x) _\3ex? _6x _,
Jax? 2% 2x =
Bewertung
a) 1 P far Term mit gleichnamigem Nenner
1 P fUr Resultat
b) 1 P fir Resultat
Losung der Aufgabe 2 3P.
2 2 2
X +6x+9+x -3x-10 _ (x+3) +(x—5)(x+2) X434 X42-2%x45
X+3 x-5 X+3 x-5 —
Bewertung
1 P fir Faktorzerlegung der Zahler
1 P fur Kirzen der Briiche
1 P fiir Resultat
Losung der Aufgabe 3 2P.

Nr.3und Nr. 5

Bewertung
2 P fir Resultat

Wer nur ein Kreuz setzt, dieses aber korrekt ist, erhalt 1 P.

Wer zwei Kreuze setzt, und mindestens eines davon falsch ist, erhalt 0 P.

Wer drei Kreuze und mehr setzt, erhalt 0 P.

Diese Priifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2017/18 nicht im Unterricht verwendet werden.

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Leiter/innen der Berufsmaturitatsschulen des Kantons Ziirich.

2018_AP_M_A1_L6sungen



Bildungsdirektion
3/8

Losung der Aufgabe 4 3P.
Korrekte Losung (max. 3 P) Méogliche falsche Lésung (max. 2 P)
Xx-3 2x-1_5(x+2) Xx-3 2x-1_5(x+2)

4 3 6 4 3 6
3x-9 8x-4 _ 10x+20 3x-9 8x-4 _ 10x+20

12 12 12 12 12 12
3x—9-8x[+]4 =10x+ 20 3x-9-8x[-]4 =10x+20
-15x =25 -15x =33

_35_5_ 15 _-3_ 155

15 3 — 15 _3 —

Bewertung
1 P fir Gleichung mit gleichnamigem Nenner
1 P fir Gleichung ohne Bruch (falls die Gleichung direkt so geschrieben wurde: 2 P)
1 P fiir Resultat
Wer das Minus zwischen den beiden Bruchtermen nicht korrekt bertcksichtigt, erhalt 1 P Abzug.
Losung der Aufgabe 5 2P.

x: Valerios urspringlicher Kontostand in CHF
Gleichung: 2(x+170-450) = x+220

Lésung: x =780

Valerios urspringlicher Kontostand betragt CHF 780. —.

Bewertung

1 P fir Gleichung
1 P fur Resultat

oder: 1 P fir korrekte L6sung ohne Gleichung, jedoch mit ersichtlichem Losungsweg

oder: 1 P fir das korrekte Losen einer leicht falschen Gleichung von gleichem Schwierigkeitsgrad

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2017/18 nicht im Unterricht verwendet werden.

2018_AP_M_A1_L6sungen

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Leiter/innen der Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich.
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Losung der Aufgabe 6 3 P.
: .60 : .60
a) Fahrzeitvon Nina: — h=0.75h Fahrzeit von Laurine: — h=0.6h
80 100
Lange der Pause: 0.75h—-0.6 h=0.15h =9 min
Co .60
b) Geschwindigkeit von Nina: 08 km/h=75km/h
Bewertung
a) 1 P entweder flr die Fahrzeit von Nina oder fiir die Fahrzeit von Laurine
1 P fUr Resultat
b) 1 P fir Resultat
Losung der Aufgabe 7 4 P.
a) Variante 1 Variante 2
95 Tage = CHF 118.75 Ko: Anfangskapital in CHF
360 Tage £ CHF 450. - Gleichung: 118.75= 0 %2595
360-100
CHF 450.—22.259, Lésung: KO = CHF 20'000.-

CHF 20'000.- =100 %

Die Hohe des Kapitals betragt CHF 20'000. - .

b) Variante 1 Variante 2
216 Tage £ CHF 72.— p: Zinssatz in Prozent
360 Tage £ CHF 120.- Gleichung: 72 = 12000-p-216
360-100

CHF 15'000.— 2 100 % Losung: p=0.8%

CHF 120.-20.8 %
Der Jahreszinssatz betragt 0.8 % .

Bewertung

a) 1 P entweder fur CHF 450.— oder fiir die Gleichung
1 P fiir Resultat

b) 1 P entweder fir CHF 120.— oder fiir die Gleichung
1 P fiir Resultat

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2017/18 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Leiter/innen der Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich.
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Losung der Aufgabe 8 3 P.

a) Baum:

Bewertung

a) 1P firBaum
Die Wahrscheinlichkeiten unterhalb des Baumes dienen als Korrekturhilfe und werden fiir die volle
Punktzahl nicht verlangt.

b) 1 P fir Resultat

c) 1 P fur Resultat

Wer die Aufgabe mit Zuriicklegen 16st, erhalt total hochstens 1 P.

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2017/18 nicht im Unterricht verwendet werden. 2018_AP_M_A1_L6sungen
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Leiter/innen der Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich.



Losung der Aufgabe 9

a) Grafiken:
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b) Ablesen aus der Grafik oder Berechnung des Wertes mit 52'500-2-7'500 =37'500.

Der Wert von Fahrzeug A betragt nach zwei Jahren CHF 37'500.- .
c) y=45'000-5"'000x

d) Ablesen aus der Grafik oder Lésen der Gleichung: 52'500 -7'500x = 45'000 — 5'000x

Losung: x=3
Nach 3 Jahren haben die Fahrzeuge den gleichen Wert.

Bewertung

1 P pro Teilaufgabe

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2017/18 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Leiter/innen der Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich.
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Losung der Aufgabe 10 2P.
Lange des Plakats: u=d-n=120-ncm =~ 376.99 cm
Steigung: 100 ~ 26.5 %
- T
Bewertung
1 P firr die Lange des Plakats
1 P fir Resultat
Losung der Aufgabe 11 3 P.
A P
C/ R/
Q
-1
P R
A
©
Bewertung
1 P pro Teilaufgabe
Diese Prifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2017/18 nicht im Unterricht verwendet werden. 2018_AP_M_A1_L6sungen

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Leiter/innen der Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich.
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Losung der Aufgabe 12 3P.

2
T-r
Analbkreis = 5 F 9.82 cm’

Lange der zweiten Kathete im rechtwinkligen Dreieck: 102 -82 cm =6 cm

ADreieck = % cm? =24 cm?

A ~ 33.8 cm?

graue Flache

Bewertung

1 P fur den Flacheninhalt des Halbkreises
1 P fUr die Lange der zweiten Kathete
1 P fur den Flacheninhalt des Dreiecks

Losung der Aufgabe 13 3P.

a) Viyasser =G1-hy=4cm-4cm-12cm=192 cm?
h, _Mwwasser 192 77 em

b) Die mittlere Grafik in der ersten Zeile stellt den Sachverhalt korrekt dar.

Bewertung

a) 1Pfir Viyasser

1 P fir Resultat
b) 1 P fir Resultat

Losung der Aufgabe 14 2P.

B =40°
vy =30°

Bewertung
1 P pro Winkel
Wer beide Winkel falsch hat, jedoch o +p+y =90° erfilllt, erhalt total 1 P.

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2017/18 nicht im Unterricht verwendet werden. 2018_AP_M_A1_L6sungen
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Leiter/innen der Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich.



